HACTABA MATEMATUWEKE Y CPEIOIHOJ IITKOJIN

Jp Mumaau sKuBanosuh

TPAHC®OPMAIINJE TPAPVKA EJIEMEHTAPHUX YHKIINJA

OcHoBHe eneMeHTapHE (YHKIWjE Cy: CTeleHe, eKCIOHEHIUjaJHe, JTOTapUTaMCKe,
TPUTOHOMETDPUjCKE U MHBEP3HE TPUrOHOMeTpUjcke (yHkmuje. PyHKIMje Koje U3 HBUX
HACTA]y KOHAYHOM IIPUMEHOM APUTMETUUKUX ONEPAIja 1 KOMIO3UIje HA3UBAMO eJle-
MeHTApHUM ¢yHENUjaMa. VcnurrBame cBojcTaBa OBUX (YHKIUjA IPENMET je M3yda-
Bama CPENHOMKOJICKAX KyPCeBa MaTeMaTHKe.

[Inm oBor pana je na mOKakeMO Kako ce ckunupa rpa¢ur u oxpebyjy csojcrBa
¢yuruuje y = Cf(ax +0) + D, (a,b,C, D cy peaunu napamerpu u a,C cy pasiu-
yntu on ) y 3aBUCHOCTE OJ CBOjcTaBa eneMentapue ¢ymkmuje y = f(z) m marmx
rKoedunujenara, 6e3 xopumhema aupepernujansor pauysa. buhe pa3MoTpeHu u HEKN
IpUMEPH OBAKBUX (YHKIHja y KOjuMa (UIypHIle W amcoJyTHa BpenHocT. Takobe,
niaycrpoBalieMo Ha DpuMepuMa Kako ce OBaKO HOOMjeHM I'DaQuuu MOT'Y MCKOPUCTUTH
3a aHAJIM3Yy HEKUX TPAHCIEHAEHTHUX jeIHAYNHA U HEjeTHAUNHA KOj€ Ce He MOT'Y DEIINTH
HA eJIeMEHTapPAH HAYMH.

OcHoBHe ejleMeHTapHe (QyHKIUje

CgojctBa cmenene ¢pyurumje f(x) = % meaoGPOJHOr UBNOKUONA Cy TMO3HATE U
MIYCTPOBaHE CY, 33 Pa3He BPEIHOCTH M3JIOKUONA (v, Ha caumkama 1 u 2.

Canuka 1. I'paguk pyrruuje y = x® 3a o € N, o napuo (71€B0), OJHOCHO HEMAPHO (HECHO)
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Cmuka 2. T'pajur dpynrmmje y = 2 3a o € Z, o < 0, « mapHo (1€B0), OAHOCHO HemapHO (IECHO)

YueHnnuMa cy Mame IO3HATa CBOJCTBA CTEIeHEe (VHKIMje C PAIMOHAIHUM HK3-

JOKIOIEM % (m € Z, n € N, H3(m,n) = 1), ma cy crora y momoj taberu
IPEeNCTaB/LeHa Ta CBOJCTBA y 3ABUCHOCTH O IPUPOJE U3JIOKUOLA.
M3JIOKUIAL | TOMEH ¥ KONOMEH | HyJIe 3HAK MOHOTOHOCT | €KCTpeMHe
BpEIHOCTH
m>0 |f:R—[0,+00)|z=0| f(z)>0 |f1,2€(0,400)] =0
m € 2N z e R\{0}|f |, x € (—00,0)
ne2N+1
m <0 f: R\ {0} wema | f(z) >0 |f ], z€(0,+00)| mHema
m € 2N — (0, +00) x € R\{0}|[f 1,z € (—00,0)
ne2N+1
m >0 f:]0,400) |xz=0| f(x)>0 |fT,z€[0,400)| =0
m e 2N +1 — [0, 4+00) z € (0,4+00)
n € 2N
m <0 f:(0,+00) mema | f(z) >0 |f ],z €(0,400)| mHema
m € 2N + 1 — (0, 400) x € (0,+00)
n € 2N
m >0 ffR—=R x=0| f(z)>0, fl,zeR HEMA
m € 2N +1 x € (0,+00)
ne2N+1 f(z) <0,
x € (—00,0)
m <0 f: R\ {0} mema | f(z) >0, |f ], 2€(0,4+00)| mema
m € 2N+ 1 — R\ {0} x € (0,+00) | f |, x € (—00,0)
ne2N+1 f(z) <0,
x € (—00,0)
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T

fi

Cuura 3. IlpuMepu rpaguka cTeneHux QyHKIMja PAIMOHAJIHOD U3JIOKUAOLA
fl@)=a'/? g(z) =a='/?, fi(2) =«'/P ngi(2) == 1/?

Excnonenyujaana dyrrnuja je ¢QyHKOUja y KOjOj Ce HE3ABUCHO MPOMEHJbHBA
jaBma y u3noxuony (EKCIOHEHTY) cremeHa. AHAIUTUUKM je 3a1ajeMo (GOpMyJIoM
y =a”, upu yemy je a > 0 u a # 1.

Ciura 4. Ilpuvepu rpagura excnorernujananx ¢pyrrmmja f(z) = 2% u g(z) = (1/2)®

Koz nozapumamcke $yHEIMje HE3aBUCHO NPOMEH/LMBA CE jaBha y ApPIyMEHTY
goraput™a. AHanuTuuku je 3amucyjemo dopmynom y = log, z (a > 0, a # 1). Ona
je MHBep3HA eKCIOHEHINjaJIHo] QYHKIWjN ¢ = a”, Ia Cy BUXOBU IpaQUIN CUMETPUIHI
y omHOCYy Ha mpaBy y = & (ciuka 5).



Tpaucdopmanuje rpaduka eIeMEHTAPHUX (YHKIHUja 87

£

y = In(x)

Cuka 5. ExcnomeHnujanza u morapuraMcka GYHKIU]A Cumka 6. Jlorapuramcke (yHKIUje

Ha cnukama 7-10 mpencraBibeHr Cy IPAGUIU MPULOHOMEMPUJCKUT U HBUMA UN-
eep3nur (QyHKIMja. Ynraomy ce mpemymrTa ga ca I'pa(uka ,IPOYNATA " CBOjCTBA TUX
GyHEIUjA.

y

L5

E

Canuka 7. I'pa¢uk pynrumje f(z) = sinz
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Canuka 8. Pymrumja f(x) = tgx Conuka 9. Pynrmmja f(x) = arcsinz
yt o
2
I
0 -
T
2

Cauka 10. T'paguk dpynrumje f(z) = arctga

EnemenTapue TpaHcpopmanuje rpapura pyHKIHIja

[IpernocraBuMo na je mara OcHOBHa eneMeHtapHa ¢ymkmuja y = f(x). Ham
3anaTak je ma Oe3 ropumbema nupepeHnujagHor pauyHa HaLpPTaMo rpaduk (yHKIN-
jey = Cf(ax 4+ b) + D y x0joj Heku u3pasu MOTy OUTH U IO 3HAKOM AICOJIYTHE
BpemHOCTH. Y TOM TMOCTYINKY KOpucTuhieMo TpancdopManuje nmoMepama, pediercuje,
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CUKUMaBa UK UCTe3ama IPAPUKa, UK Je0Ba rpaduka, NoJa3He QYHKIN]e U QYHKIU-
ja moMony Kojux ce y TOM HOCTYIKY IOJa3u IO Kpajie. Y HapeaHoj tabenum matr je
CIACAK TAKBUX TPAHCHOPMAI]a.

QyHEIMIja TpaHchopMaImja Kojy Tpeba M3BpmUTH Ha pa¢uky (yHKIUje
f(z)+ D BEPTUKAJHO IOMepame rpauka 3a Bpeasoct | DY,
HaBumre ako je D > 0, omHOocHO HaHwke ako je D < 0
flx—0) XOPU30HTAJHO IOMepame rpaduka 3a BpeaHoct |b|,
yieBo ako je b > 0, omHOCHO ymecHO aro je b < 0
Cf(x), ucresame rpapura ayx y-oce C myta ako je C > 1,
C>0,C#1 OHOCHO cakmMame ako je C' < 1
f(ax) CasKUMaIe Tpauka Iyx T-0Ce a MyTa ako je a > 1,
a>0,a#1 OIHOCHO MCTe3ame ako je a < 1
—f(z) oCHa pe(IieKcuja y OJHOCY HA T-0CY
f(=z) oCHa peduieKkcuja y OJHOCY HA Y-0Cy
|f(2)] oCHa pedJeKcuja y OTHOCY HA T-0CY HEJI0Ba Ipaduka KOju

ce Hanase y noiypasuu y < 0 (ucmox z-oce),
3aap:xaBajyhu nesmose rpaguka y moaypasuu y > 0

f(z) 3aMeHa niesa rpa(uka Koju ce HaJasu y moaypasau & < 0
(meBO 01 y-0Ce) CUMETPUYHOM CJIUKOM y ONHOCY HA Y-OCy Heia
rpa¢uka u3 nonxypasun x > 0, 3agpskaBajyhiu u taj neo rpagura

Ilo rpaduxa 3anare ¢pyuriuje y = C f(ax+b)+ D nonazumo npeko Hu3a rpaduka,
nosazenu o1 OCHOBHE ejleMeHTapHE (yHKI]je:

f(:c)»—>f(x+§) r—»f(a(:rJrg)) = f(ax +b) — Cf(ax +b) — Cf(ax +b) + D.

ITprvenoM oBHX TpaHCHOPMAIUja MOTY ce NOOUTH U Ipa(UIM OCHOBHUX €JIEMEH-

T s
TpaHUX (QyHKNUja: Yy = cosz = sin(x + 5) y=ctgr = tg<§ — x), Y = arccos r =

T ) T .
— —arcsinx n y = arcctgar = 5~ arctgx. Ha cuaunm 11 npencraBibeHa je Tpamc-

¢opmammja rpadura GpyHENUje y = sinx y rpadur QyHKIUje y = COST.
ITpumepu rpaduka enemeHTapHUX (QYHKIHja

Cana hemo Hanpraty rpaduke HEKUX €JIEMEHTAPHUX ()YHKIUja IPUMEHOM TPAHC-
(opManuja OMMUCAHUX y IPETXOMHOM ONEJBKY.

IpuMEP 1. y = |22% — 7|z| + 5|

[IpencraBumo maty dyHKOUjy y 0OIUKY

for= i 3]
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Caura 11. Tpancnamuja rpadura pyrruuje f(x) = sinz no rpadura pyHKRmIje

g(z) = cosz = sin(x + 7/2)

Hanprajmo rpaduk oBe PyHEIMje KOPaK IO KOPak, nojazehu ox rpaduka eneMeHTapHe
dymsmIje y = x2:

e o) o) e ) () (1))

A i
y
J2
Ji
|0 x i

o~
0 x

Crura 12. Tpa¢umu ¢pyusmmja f1(x) = 22 u fo(z) = (z — 7/4)2
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v \.
Js
Ts
0 x 2

0\/:!:

Comka 13. T'paduma dyuxmmja f3(x) = 2(x — 7/4)% u fa(z) = 2(z — 7/4)%2 — 9/8

b i

\/"\/* o P

Crurka 14. Tpadumu ¢pymrmmja f5(z) = 2(|z| — 7/4)% — 9/8 u fs(x) = |2(|z| — 7/4)% — 9/8|

2zl +4

IIPUMEP 2. y = .
LT
. 2 8 1

Hary QyHKIUjy MOKEMO HAIIMCATU ¥ OONUKY Y = —373 =2 Lo Tor obnura

|l —
MOKeMO JoNum mpexo Hu3a (yHKOUja:
1 1 8 1 2 8 1 2 8 1

—

(g . — — _
x  x—2 3 -2 3 3 x—-2 3 3 |z|-2

(B. ciuke 15-17).
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Ji

Ciura 15. Tpa¢uuu pyrxnmja f1(xz) = 1/z u fo(z) = 1/(x — 2)

Cnura 16. T'padunu pyrrmmja f3(x) = —8/(3(x — 2)) u fa(x) = —2/3 —8/(3(x — 2))
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Cnura 17. Tpa¢ux dpysrmuje f5(x) = —2/3 — 8/(3(|z| — 2))

[IPUMEP 3. y = log1/2‘1 —2||z| — 1|‘
Haty ¢yrsmujy! mo6ujamo momohy mmsa ¢yHEmHja
10g1/2 L= 10g1/2 22— l0%1/2 22| log1/2 [2(z — 1/2)]
— log1/2|1 = 2|z|| log1/2|1 —2lz — 1|~ logl/Q‘l —2||z| - 1”

(cmuke 18a, 186).

I
| |
y = logy,, [2x] [f} : )’=I°8|-':’2(x_')l
T
1/ I
—2/o0f N \1
X A N x

y = logy; 2x

Cumra 18a. Hus rpadura dyHEmuja 3a KOHCTPYKUU]Y Ipaduka y = 10g1/2

1-2|[e| —1”.

13anarax npeyser us [1]
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¥ Y Y
 — —
I | I | | | I
I 1 | I | I I I
| | | | I I | |
I | | | I I 1 1
I | | | I | | |
I | | | I I | |
=1/, 1 \1 oy | l -2/ | Il 1 1
Lh [l x 132y x -1 2110 32\ x
2| 12 2| 2| 2| 12] 21 2]
I I | I I I I I
I 1 I I | I I 1
¥ =log,, [1-2|x]| ¥y =logy,[1-2x-1]| y =log,;; |1=2|Ix| - 1|
Cimra 186. Hus rpadura (yHKIMja 38 KOHCTPYKIU]Y rpajuka y = 10g1/2 1-— 2| |z| — 1| ‘
. 24 3|z
TIPUMEP 4. y = arcsin %
Ilo maTe QyHKIUje HOJA3U Ce MPEKO HM3a (YHKIUja:
) .3 ) 3( +2) ) 3<| |+2) . 24 3|z
arcsin x — arcsin —x +— arcsin — ( x + - ) — arcsin — | |z| + - | = arcsin —————
4 4 3 4 3
(cnure 19-20).
s
Y fi
fa o

Cuauga 19.

08
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i
Y

iy
6
€T
i
_2 0 2
3 3
2+ 3|z

Cuura 20. I'pa¢ur pynrnuje y = arcsin

IIpumena rpajuka eseMeHTAapHUX (YHKIMja HA peliaBame

TPAHCIEHICHTHUX jeMHAaUYNHA U HejeTHaAUYMHA

KoucTpykuuja rpadura eeMeHTAPHUX (YHKIMja ONMKCAHA ¥ IPETXOJHOM ONEJLKY
MOJKE C€ YCIEITHO MCKOPUCTUTHU 3a aHAJIM3Y jelHAUMHA W HejeqHAurHa, YKIbYdy]yhn
OHE KOje caIp:ke mapaMeTrap, Kao U OHE Ulja Ce Pellemha He MOTY JOOUTH eJIeMEHTAPHO.
WnycrpyjmMo 10 HapeaHUM IpUMEpPUMA.

ITPUMEP 5. Y 3asucroctu ox mapamerpa « € [0,7] \ {n/2} ompemutn Gpoj
pellena jerHAUNHE
|2? — 3|z — 4| = wtg o + 4.

Pewewe. Pynruuje f(x) = |x2 —3|z| — 4| u g(x) = rtga + 4 3a moMen umajy
crym peasHux OpojeBa, a 3a x = 0 06e umajy Bpennoct 4. Pynrmuja f je napua, na ce

. ™ . .
y aHAJIM3UM MOKEMO OUDAHWYUTHU Ha ciaydajeBe o € |0, 5) jep cy pemema jeJHAYNHEe

3a v € (g, 77} CUMETPUYHA pelemhuMa 38 o € [0, g) y omuocy Ha Tauky * = 0. Bpoj
pemnema jeHAUNHE jeqHAK je OpOjy IpecevHrX Tavaka rpa(uia TUX IBejy (YHKIW]ja.

Yaumvo majupe xa je « = 0. Tazma mHa rpa¢ury (camka 21) youasamo ma ocum
r3 = 0 jemHauywHa UMa jOII YeTWPU permema. Jlako ce youaBa u ma y CIydajy o = %
(cuka 22) Tu rpadunu MMajy YeTMPU IPECEUHE Tauke, ma je 6poj pemema jeaHak 4.
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[

Ciuga 21 Ciuga 22

Cuenehu rparnusn cnyydaj je kanga je rpadux
¢yHEUKje g TanreHTa rpaduka Gyurmje [y Tau-
ku (0,4). U3 ycaosa na cucreM jeqHaumHa y =
—224+3x+4 Ay =2xtga + 4 uMa jeauHCTBEHO
pememe nobujamo na je tga = 3, OMHOCHO v =
arctg 3. ¥Y ToM ciyuajy mara jeIHAUMHA UMa IBa
pemema (canka 23).

/ T ey T Ha ocuoBy cBera peuenor, 6poj pemema je-
HaUMHe IpeacTaBuneMo y HapemHoj Taben.
Cuuga 23

a € 6poj pemema
T 3
0.5) v (T °
T 3T
-, — 4
{77

3
(%, arctg 3) U (7r — arctg 3, Zﬁ) 3

[arctg 3, g) U (g, T — arctg 3} 2




Tpaucdopmanuje rpaduka eIeMEHTAPHAX (yHKIUja 97

ITPUMEP 6. OapemuTu nenobpojua pemema Hejenmaurae 1 — In|z| > ele=1l,

Pewemwe. Hejemnaunna je nedunucana 3a cBe peasnne 6pojeBe u3yseB 3a x = 0.
Oznaumvo f(z) =1 —1In|z| u g(z) = e/*~!I u komcTpymmmMoO rpaduke Tnx GyHEmHjA
Ha Bell omucany HaunH (cauka 24).

Cuauga 24

Ha ocuoBy cnuke 3akmyuyjeMo na je pememe HejenHaumne oxpebeno ca x €
[x1,0) U (0, 1]. Kaxko je 1 € (—1,0), mmamo 1a je o = 1 jenuno uenobpojHO pereme
HejeTHAYNHE.

3amanu 3a BekOame

1. He ropucrehn mudepennnjanun pauyH, ckunuparu rpadure ciaexehnx gyHrmmja:

a) y =| - 32% + 2faf + 1 6) y =3~ [a* — |z —1|;
) 2|z| —4 ) 2]x| —4
B = — T = | —|:
Y= 3 3 Y= 16— 32|
1
n)y= ‘2"”” -3 b) y = |37t = 3];
e) y =logy |z — |z — 1] &) y = arctg |1 — 2|x|].

2. Y zaBuchoctu of a € (—2,2) oxpenutu Gpoj pemena jeIHadnHe:

a) |22 — 4|z + 3] = a; 6) asina = In |z|.
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3. OgpemuTu 36up 1eIOOPOJHUX DEIleHa HejeIHaUrHE:

a) arcsin [z — 1| > |sinz|; 6) |z| — 1 < e l==1l,
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